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ApponyHáz.
Kolozsvár, január 24A félreértéseket nem szeretjük. A csűröst csavarást gyűlöljük, de irtózattal és megvetéssel fordulunk el a gyanusitóktól.Azért teszszük ezúttal ezt a kijelentést, mert a katonai javasla­toknak ma megkezdendő tárgyalása s e javaslatok körül Apponyinak már ismert operettszerü szereplése egyes lapokat arra indított, hogy ismét kikeljenek a függetlenségi párt s annak orgánumai ellen.N em tudjuk, mi vezette azokat a lapokat. A helyzet meg nem — vagy félreértése, avagy a csürni- csavarás szenvedélye, avagy pláne a gyanúsítás betegsége.Vegyük a legjobb esetet, hogy félreértés az oka szélmalom-harcuk­nak. Tekintsük úgy, hogy nem tud­ják miről beszélnek, mert bár hiba a nemtudás is, de menthető hiba. A másik két említett indok azon­ban csúnya betegség, melyet sze­retnénk fel nem tételezni róluk.Az első, a miért a független sajtóba belekötnek azok a jó urak, az, hogy miért is támadjuk most Apponyit, holott ő »a kormánytól függetlenül gondolkozik a katonai javaslatok tárgyában«, „Apponyi helyet követel a nemzeti érdekek­nek", „Apponyi úgy érez és úgy cselekszik, mint igaz magyar em­ber és politikus."Nos tehát biztosítjuk önöket Apponyi magasztalás-bacillusaival megfertőztetett laptársaink, ha ez igy lenne, nem akadna ez ország­ban hazafi, nem találtatnék oly hazafias lap, aki és a mely Appo- nyiról ezúttal ne a legnagyobb el­ragadtatással szólana, de gáncsoló hangot még erőszakkal sem lehetne kicsikarni senkiből.De hát a dolog nem igy van, s ezt önök is jól tudják, vagy leg­alább tudhatnák.Mikor a legelső hir kiszivárgott arról, hogy Apponyi Albert a kato­nai javaslatokkal szemben általános nemzeti szempontokból követelése­ket támasztott, senki az ördögnek nem jutott eszébe őt ezért támadni, sőt mindannyian megkönnyebbülve sóhajtottunk fel : lám, lám ! a régi kuruc nem balt meg, csak aludt. Apponyi, a házelnök nem feledke­zett meg Apponyiról, a nemzeti párt hajdani büszke vezéréről. Ap­ponyi, a házelnök tudja még, hogy 

TÁRCA.
Az ostromlottak.
Irta : Maurice Lehel.

E napon, az ostrom harmincharmadik 
napján, a kiosztáskor észrevettük, hogy 
mindössze busz kétszersült, hat liter víz és 
töltény van raktáron, miből két napig lehet 
megélni és néhány óráig védekezni.

Minden reggel, a midőn az összegyűlés 
órájában az alsó teremben összejöttek, 
melybe a világosság csak a félig nyitott 
ajtón hatolt be — mert az ablakok pár­
nákkal és matracokkal voltak bedugdosva 
— tudtára adatott a legénységnek, hogy 
mikép gazdálkodjanak az eleséggel és töl­
tényekkel.

Az első napokon, a midőn még segéd­
csapatra számitoltak, egész a jóllakásig et­
tek, mindenki tetszése szerint vehetett a 
készletből, de később meg kellett szorítani 
az adagokat. A midőn az utolsó konzervek 
elfogytak, a kétezersülteket kezdték meg és 
takarékoskodtak a töltényekkel. Most pedig 
már elfogyott minden, csak a kegyelemre 
való megadás volt hátra

Húszán voltak, mindenféle fegyver­
nemből : dragonyosok, vadászok, vértesek, 
gyalogosok, mindnyájan kormosok a puska­
portól, sápadt arcokkal, mélyen beesett, 
lázasan fénylő szemekkel. Volt még nő is 
köztük, kinek férje az első napon elesett, 
egy asszony hat hónapos kisdedével. Mind­
ezek együtt éltek és küzdöttek az épület

mit követelt annak idejen Apponyi, a pártvezér. A valósításra az idő elérkezett, most üstökén ragadja az alkalmat.Ebben a hangulatban vártuk aztán a további híreket, lestük az eredményt. A tárgyalás Széli Kál­mán, Apponyi és a többi nagyfejüek között megindult. Napokig tartott. Apponyinak a követelései rövid pár nap múlva „óhajtásokká" devalvá­lódtak, majd ezek is eltűntek egy engedélyezett pártülési felszólalás­ban, melyra Széli, a nagy formula­mester Ígérni fogja, hogy ha a régi nemzeti párt a parlamenti tárgya­lásoknál jól fogja magát viselni, majd — Ígérni fog nekik valamit.Ezeket a híreket velünk együtt minden lap közölte. Ezekből pedig, a kinek szemei bekötve nincsenek, tisztán láthatja, hogy Apponyi Al­bert csak komédiát játszott, amely­nek eredménye egyenlő értékű az­zal a bizonyos pengenélküli nyelet- len fanyelű bicskával.Ekkor és ezért támadták aztán Apponyit az igazi független haza­fias lapok s azt hiszszük jogosan és nem ok nélkül.Ha Apponyi akkor, midőn kö­vetelései, vagy bánja a fránya, óhaj­tásai fölött Széli Kálmán alku­dozni kezdett, sarkára állott volna. Ha visszautasított követeléseiből, melyhez őt országszerte népszerű­séget szerzett politikai múltja is kötötte, egy jottát sem engedve, levonta volna a logikus következ­ményeket, ma egy ország népe üd­vözölné s nem gáncsoltuk volna mi sem, sőt a szeretet habáraival övez­tük volna öt. Midőn azonban a bőkezű Ígéretektől elámitva, vagy talán lefülelve egyszerűen szegre- akasztotta követeléseit, . akkor fel­lépésének komolyságát sem hihet­jük többé.Aki ezek után is, egyéb rejtett okokból, holmi gyanúsításokkal fű­szerezve elítéli tehát a független sajtó ítéletét, azzal komolyan nem beszélhetünk, mert azt meggyőzni úgy sem lehet. Az vagy esztelen, vagy beteg, — de semmi esetre sem gondolkozik józanul.A másik, amivel ezúttal fog­lalkozni akarunk a kormánypárti lapoknak az a világgá röpitett állí­tása, hogy az ellenzéki pártoknak a katonai javaslatok ellen már be­jelentett harcias állásfoglalása csu­pán pillanatnyi felhevülés, hirtelen
düledező falai között, a nélkül, hogy egy 
panaszos szót hallottak volna, a nélkül, 
hogy a szabadulásba vetett reményt felad­
ták volna és a nélkül, hogy a megadásra 
pillanatig is gondoltak volna.

A terem homályos sarkából egy hang 
szólalt meg.

— Még két napig nincs miért aggód­
nunk. Ha igy takarékoskodunk, akkor kész­
letünk elegendő lesz 48 óráig. Addig pedig 
megérkezhetnek barátaink.

— Hátha kitörnénk ? ■— szólalt fel 
egy másik.

Most mindenki kijelentette véleményét. 
A hangok összegyűltek, egymásba vágtak a 
a félhomályban; csakhamar kiélesültek az 
eltérések, a meggyötrött agyvejők kigyul­
ladtak, a nélkülözések, fáradalmak, a vára 
kozás val haragot, a hajótöröttek őrjön­
gését gerjesztette fel az elcsigázott ka­
tonákban.

Egy hang lulharsogta zűrzavaros lár­
májukat:

— Ostobaság az egész. Ha kimegyünk, 
egy se tér közülünk vissza.

— Én is azt mondom I. ...
— Ezt kezdetben kellett volna meg­

cselekednünk. Ma már nem volna semmi 
értelme, jobb lesz bennmaradnunk.

A társak zajongtak. A hang folytatta:
— Különben amint akarjátok, nekem 

mindegy. Egy golyótól meghalni minden­
esetre gyorsabb, mint éhségtől kimúlni, 
tehát amint tetszik!... De nekem van egy 
indítványom.

— Halljuk!
— Nos, áldozza fel valaki magát kö­

zülünk, lopozzék ki az éjjel, menjen át az 

ellobogó szalma-tüz, amelynek „vá­ratlan leszerelés" lesz a vége.Nem tudjuk, honnan meríti a kormánypárti sajtó ezt a képtelen híresztelést.Hiszszük, hogy szeretnék onnan túlról ezt a „váratlan leszerelést", de ezt a kellemes meglepetést bi­zony-bizony nem fogják megsze­rezni nekik az ellenzéki pártok ve­zérei. Komolyan, elhatározottan je­lentették ki azt, hogy a magyar­nemzetre már is oly súlyosan ne­hezedő katonai terhek további fel­emelését szó nélkül eltűrni nem fogják. Bejelentették azt is, hogy abban a nagy harcban, melyet a katonai javaslatok fölött az ország aggódó figyelme között megvívni készülnek, kötelességüket becsüle­tesen teljesíteni fogják. Becsületes emberek, becsületes kijelentéseiben már eleve kételkedni nem szabad, mert az már rut, alaptalan gyanú sitás, s attól irtózva fordul el min­den becsületes ember.Ilyen előjelek után valamit várhatunk a ma megkezdődő tár­gyalásoktól ?A harc erős lesz, de úgy lát­juk már élesítik a fegyvereket is. Az egyik oldalról komoly érvekkel harcolnak, a másik oldalról azon­ban még csak a gyanúsítások mé­reggombái jelentkeztek. Vajha, a méreggombák hatástalanul fony- nyadnának el s győzne a becsüle­tes magyar nemzeti eszme, a ha­zafias magyar ellenzék álláspontja.
Sz.

= A függetlenségi párt pro- 
grammja. A „Neues Wiener Abendblatt“ 
ma esti számában égj budapesti sürgönyt 
közöl, a mely szerint a függetlenségi párt 
megformulázta azokat a föltételeit, melynek 
elfogadása e. étén hajlandó volna átengedni 
a katonai javaslatokat.

Ezek : 
1. Kétéves szolgálati idő. .
2. A katonai bűnvádi eljárás reformja 

a nyilvánosság elvének keresztülvitelével.
3. Minden magyar ezredet helyezze­

nek vissza Magyarországba. Csak magyar 
állampolgárok lehetnek magyar ezredben 
tisztek.

4. Magyarországon a szolgálati nyelv 
magyar legyen.

5. Minden Magyarországon szolgáló 
katona a magyar alkotmányra tegyen 
esküt.

6. A testi büntetések teljesen megszün- 
tettessenek.

Eddig a bécsi lap Fölöslegesnek tart­

ellenség vonalán és igyekezzék a legköze­
lebbi falut elérni. Itt bizonyára találkozik 
majd egy paraszt, aki sürgönyünket elviszi 
a mieinknek. Nos,jól mondtam?

— Jól.
— Akkor váiaszszuk ki a küldöncöt.
Mindegyik készséggel ajánlkozott. Ekkor 

az asszony, ki mindeddig hallgatott, kis­
dedét karjaiban, sovány keblén tartva, 
előrelépett:

— Senkise mehet innen ki, csak én. 
Mert először is, ha a küldöncöt véletlenül 
elf jgnak, akkor egy férfi sokkal hamarább 
felkelti a gyanút, mint egy nő. Azután itt 
húsz embernek úgyis elég dolog lesz, hogy 
a házat megvédelmezze, mig én itt milsem 
segíthetik. Ellenben a vidéket jobban ös- 
merem, mint maguk; ösmerek minden utat 
és ösvényt és ha én innen kimegyek, egy- 
gyel kevesebb lesz a kenyérfogyasztó. Azt 
nem is hozom fel, hogy gyermekemet is 
biztosabb helyre szeretném vinni....

— Várjunk reggelig. Van egy derék 
asszony, de kívánságát nem lehet teljesíteni.

— Nem lehet? Miért nem lehet?.... 
Még ma este még kell tenni.

Mialatt beszélt, egy gránitlöveg csa­
pott le a háztetőre és szerte pattogó da­
rabjainak egyike összetörte a szobában 
levő vizes hordót.

Az asszony folytatta:
— íme ez az utolsó érv, most már 

nincs ivóvizünk. Még egyszer kérem: adják 
ide a sürgönyt és engedjenek elmenni.

Es megsejtvén, hogy e vad harcosok 
megalázónak tartják azt, hogy egy nőnek 
köszönhessék megmentésüket, hozzátette:

juk megjegyezni,'hogy szó sincsen arról, 
mintha a függetlenségi párt csakugyan ösz- 
szefoglalta volna ezeket a pontokat s ezek 
elfogadása fejében megköti az alkut a kor­
mánynyal. A párt tegnapi értekezletén ter­
mészetesen foglalkoztak azokkal a követe 
létekkel, a melyet a párt a katonai kérdé­
sekben emel, de azoknak a pontozatokba s 
hozzá még ezekbe a pontozatokba való fog­
lalása egyszerűen a bécsi lap tudósítójának 
az önkényes kombinációjára vezethető vissza. 
A katonai javaslatokat semmi föltétel mel­
let sem fogadja el a függetlenségi párt s igy 
termesztésen egy szó sem igaz az alkula- 
réből.

= A hazaáruló. Hazaárulóról, tol­
vajról beszélnek nagy felháborodással a 
kormány párti újságok. Arról van szó, hogy 
a „Neue Freie Presse'1, a magyar kormány 
gyámja, közzétette azokat a pontozatokat, 
melyekben Appcnyi összefoglalta nemzeti 
aspirációit. Ez csak indiszkréció vagy tol- 
vajlás utján kerülhetett abba a lapba, Ír­
ják a dühtől pukkadozva s meg szeretnék 
lincselni azt a „tolvaj hazaárulót1', a kit 
lázasan keresnek, de nem bírnak a nyo­
mába jutni.

Pedig igen jól tudják, hogy ki az. 
Széli Kálmán maga tudja a legjobban. 
Hisz tagja a szabadelvű-pártnak és sokkal 
nagyobb ur, mint akármilyik miniszterelnök, 
mert ezek változhatnak, buknak egyik naptól 
a másikig, neki azonban biztos a pozíciója 
éppen a kormányok jóvoltából, amelyek 
kitüntetés-számba veszik, ha az az ur fog­
lalkozik velük s a vállukat veregeti. Kár 
azt úgy keresni, amikor mindenki tudja, 
kiről van itt szó !

A tisztviselők fizetésren­
dezése.

Nyílt szó a pénzügyminisz­
terhez.

Kolozsvár, jan. 23.
Kicsi a mi hangunk ahhoz, hogy a 

miniszter trónusáig felérjen, ahol a hata­
lom van és a dicsőség — alul pedig a 
szükség, a nélkülözés, a nyomor.

Nagy dolgot müveit az igazságügy- 
miniszter, mikor eldicsekedelt vele a kép- 
viselőházban, hogy 600 embernek a kezébe 
adott koldusbotot : elbocsájlott 600 dijno- 
kol. Magyar állami gazdálkodás.! Megtaka- 
ritani 360.0J0 koronát a rongyosokon.... 
négy milliót pedig elvesztegetni az esküdt­
széki parádén.

Nem volna szép, ha az ország kincs­
tárnoka hátramaradna az igazságügyi tárca 
vezetője mögött.

Négy millió? Mi az? Bliktri 1
A nagy urak százmillióba játszanak. 

A tisztviselő urak meg lehetnek győződve

— Vagyis inkább ne adjanak sür­
gönyt. Ha nem találnak nálam semmit, a 
legrosszabb ami érhet az, hogy nem sike­
rült átjutnom.... Láthatják tehát, hogy 
engem semmi veszély nem fenyeget, de 
annál több fenyegetné akármelyiket is önök 
közül.... Ki törődik egy asszonynyal, aki 
kisdedet visz a karjaiban.... Ne vonakod­
janak tehát....

A férfiak sokáig tanácskoztak.
— Legyen tehát ! Ma este kibocsátjuk!
Mindenki megnyugodott. A nap elég 

csendesen folyt le. Jó rosszul betömték a 
tátongó lyukat a fedelen. Egy golyó által 
furt törésen egy szem tekintett ki, a 
közeli dombon fürkészve, honnan időnként 
kék füstfelleg emelkedett ; majd csattanás 
hallatszott a falon és egy csomó vakolat 
hullott a szobába. Az ostromlottak nem 
válaszoltak, takarékoskodniok kellett a 
lőszerrel.

Esthajnalban a szél harangszót hozott 
az ostromlott házba. A lövések elnémultak. 
Világitószerük már rég elfogyott. Halkan 
beszéltek egymással a férfiak a sötétségben. 
Egy őrszem a résen kitekintve, az ellenség 
őrtüzeit nézte ; a szoba sarkában az asszony 
altatta kis gyermekét. Az idő haladt, las­
san, szomorúan. A távolságban trombitaszó 
hallatszott takarodóra. ...

— Indulni kell, — szólt az asszony.
— Tehát el van határozva ? Nem akar 

tovább velünk maradni?
— Nem, szólt nyugodt hangon. Az­

tán kicsinyét egy takaróba göngyölve, zaj 
nélkül kinyitott i az ajtót, átment az elő- 
kerten és lehajolt, hogy alakja árnyékot ne 

arról, ho’y a katonai beruházásokról szóló 
törvényjavaslat nem fog ké ni két eszten­
deig. A puskapor előbbre való, mint a ke­
nyér. De meg lesz az uraknak az az elég­
tételük, hogy nemzeti büszkeségtől dagad­
hat a mellük és megvethetik a németet, 
mert ha a csorbái tóra mennek nyaralni 
— tíz ingyen fürdőt kapnak a magy. kir. 
kincstári birtokon.-

Nagyméltóságu m. kir. Pénzügymi­
niszter ürl Nem neheztelünk a kemény 
intelem miatt, melyet Körmöczbányán a 
magyar tisztviselői karhoz intézni mél- 
tóztatott. A lázadó szellemet meg kell 
fenyegetni. Mi lenne akkor, ha azt az 
összetartó erőt, elszántságot s öntudatos 
elhatározást, mely a létért való küzde­
lemben az elmék munkáját vezette, át­
vinnék a politikai térre is, amelyen eddig 
csak szeli 1, engedelmes bárányok legelész­
tek ? Veszedelmes. A tűzre nem tanácsos 
olajat önteni. Hát ez elkeseredésre ? Még 
rosszabb.

Soha annyi elégületlen lelket, mint 
mostanában.

A merre lép az ember, ha egy tiszt­
viselővel találkozik, panaszkodik, ha jön, 
szemrehányással illet, ha megy.

Nem tudjuk, hogy mi volna jobb? 
Kormánypártiak legyünk-e, vagy ellenzékiek ? 
Liberálisok, vagy néppártiak ? Szidják mind­
egyiket, mint a bokrot. Persze kijut belőle 
a miniszter urnák is . . . Több az elégnél.

Hát ez a helyzet igy nem tarthat 
sokáig.

Tudja és belátja minden okos ember, 
hogy az ország igen súlyos és állandó meg­
terhelésével annyi ezer és ezerféle érdeket, 
becsvágyat, önérzetet, féltékenységet, jogo­
sult és jogosulatlan ambíciót kielégíteni, 
megnyugtatni óriási munka volt. Az ilyen 
fontos és nagy feladatot pár hó alatt csak 
kielégítő módon is megoldani nem lehet. A 
legnagyobb elővigyázat és gondosság mel­
lett még igy is lesz elégületlenség és rekri- 
mináció. De hát a hogy lesz, úgy lesz, csak 
legyen már valami feleletképen, mert Ardet 
Ukalegon. Kisebb rósz a nyughatatlanságot 
állandósítani, mintha a kormány Ígéretében 
való hit megrendülni kezd.

Nagy balfogás lenne, ha előbb beter­
jesztetnének a katonai javaslatok — me­
lyeknek sorsa, végük beláthatatlan — mint 
a fizetések rendezéséről szóló törvény­
javaslat.

December elmúlt, Januárius is már 
múló félben van. A kriszkindli is, az újévi 
gratuláció is elmaradt. A miniszter ur órája 
mikor fogja ütni a tizenkettőt 1 ? A bizony­
talanság fárasztó és elkeserítő. Az éhes 
ember türelmetlen is. Jobb ma egy veréb, 
mint holnap egy túzok.

A késedelmet csak az mentené meg, 
ha szabadságolnának 100 ezer katonát és 

vessen az útra, melyet a hold halvány 
fénynyel világított meg. A mint a galagonya­
bokrok közé ért, eltűnt az ostromlottak 
szemei elől.

Ment egyenesen előre, majd oldalt 
fordult s meggyorsította lépteit. Az ösvény 
rohamosan haladt lefelé ; keresztül ment a 
cserjésen és kiért egy kopár mezőre. Semmi 
nesz. Hátrafordult. A halmot már éjhomály 
borítja ; előtte a kialvófélben levő őrtüzek 
pislognak és nehéz fekete füst száll fel 
belőlük. Egyszerre kimért, ütemszerü lépé­
sek hallatszanak a síri csöndben.... Ez 
ellenség. Az asszony megáll. Kimondhatat­
lan óvatossággal húzza félre a takarót, mely 
a gyermek homlokát takarja és megcsó­
kolja a lehunyt kis szemeket, aztán térdre 
bocsátkozik és csúszva mászva igyekszik 
elérni a közeli ligetet.

Egyszerre megáll, előrehajtott nyak­
kal, visszafojtott lélegzettel. Lépések köze­
lednek ; . . Az asszony a nedves fűre fek­
szik.. A lépési k egyszerre közelednek.... 
Es most, a csendességben, a gyermek nyö­
szörögni kezd. Az őr félbeszakítja járását. 
Gyermekére hajolva lihegve hallgatózik az 
asszony, kebléhez szorítja a nyöszörgő te­
remtést és ijedt, könyörgő szemekkel néz 
reá. A kis szájából újabb sirás tör ki. Az 
asszony haja ég felé mered. Képzeletében 
maga előtt látja a düledező épületet a 
dombon, melyben társai szorongva várják 
szabadulásukat, kiket a gyermek egyetlen 
kiáltása elveszthetne. A sirás hangosabb, 
élesebb lett. Az anya kétségbeesve telte rá 
remegő kezét, aki félve és könyörögve súgta 
a kis nyugtalankodónak: 
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zsoldjukat a napszámosok helyzetének ja­
vítására fordítanák.

Futó ábránd, a mire várni őrület.
Tehát sietni : „bis dat qui cito dat 

— nihil dat qui munera tardai. — l

Törvényhatósági közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, január 23
Szokatlan érdeklődés nyilvánult a teg­

napi közgyűlés iránt. A városatyák szakí­
tottak hagyományos lustaságukkal és be­
tértek a szenátusba, hogy a magistratus 
ügyeit kissé megbolygassák.

Nem csalódunk, ha úgy véljük, hogy 
legtöbbjét Hevesi József bizottsági tagnak 
a gázgyár ügyében előterjesztendő indít­
ványa vonzotta.

Kolozsvárt ugyanis alig van ember, 
ki a gázgyár működésével meg volna elé­
gedve s örömmel látja a közönség, ha egy 
kissé megkritizálják a basáskodó vállalat 
ügyeit.

Ezt tette tegnap Hevesi József s csak 
elismeréssel szólhatunk arról a minden 
izében alapos és gondos tanulmányáról, 
melyet indítványának bevezetéseképpen a 
gázgyár dolgairól elmondott.

A közgyűlés egyébként a következők­
ben folyt le:

Bélái Ákos gróf főispán megnyitván 
az ülést, előterjeszti, hogy Hevesi József 
bizottsági tag a gázgyárra vonatkozólag in­
dítványt óhajt előterjeszteni.

Hevesi József nagy figyelem között 
kezdte meg alábbi indítványának meg- 
okolását.

Kimutatja, hogy a város és a vállalat 
között 33 évvel ezelőtt létrejött szerződés 
nem felel meg a város érdekeinek. Hátrá­
nyos volt ez a városra nézve már akkor 
is, mikor létesítették, de még sokkal inkább 
az ma, az 1890. évben történt módosí­
tás után.

A város által történő szolgáltatások 
nincsenek arányban a gázgyár szolgáltatá­
saival. A szerződés pontozatait a gyár nem 
tartja be.

Tételenként mutatja ki a vissza­
élések és jogcsorbitások egész sorozatát, 
melyek úgy a város, mint az egyesek ér­
dekeit sértik.

Az 1890-ik évben történt szerződés­
módosítás a városra évi 6—8000 koroná­
val több terhet ró.

A szerződésben biztosított előnyök 
nem tartatnak be.

így a szerződés 2-ik §. szerint: y Min­
den eskető oly uj találmányt, amely az ed. 
digi eljárásnál jutányosabb és előnyösebb mó­
dot nyújt a világitó légszesz — tehát a vi­
lágítás — előállítására, a vállalkozó {gáz 
gyár) köteles a város közönsége (városi község) 
kivánatára, saját költségén Kolozsvárt létre­
hozni és ily esetben a légszesz árát az uj ta 
lálmány által nyújtott előnyök arányában 
alább szállítani.<

Köztudomású tény, hogy ezt a rendel­
kezést ha — és a mennyiben — teljesí­
tette is a gázgyár, azt mindenkor csupán 
saját előnyére aknázta ki.

Például az úgynevezett >Auer«-égőket 
felszerelte ugyan a közvilágításra szolgáló 
összes lámpákon, valamint magánosoknál 
is, de nem saját költségen, hanem horribi­
lisán megfizettette úgy a várossal, valamint a 
magánfogyasztókkal is. Sőt összejátszva az 
illető osztrák gyárral, éveken keresztül két- 
háromszoros árban fizetteti még akkor is,

— Hallgass, lelkem, gyermekem, 
hallgass.. ..

A gyermek, mintha megértette volna, 
elhallgatott. Az őrszem lépései mindinkább 
eltávolódtak. Az asszony ismét folytatta 
útját és dobogó szívvel mászott előre. 
Ment.... egyre ment.... Végre vissza­
fordította fejét és már nem látta az őrtü­
zeket. Látván, hogy az ellenség vonalát már 
elhagyta, felemelkedett és futni kezdett 
eszeveszetten, a kövek között bukdácsolva, 
nem törődve azzal, hogy a tüskés gályák 
megszaggatták arcát, hogy a kemény kövek 
véresre törték lábait. Futott oly rémülettel, 
mint a ki nyomában érzi a könyörtelen el­
lenséget. Hajnalhasadáskor harangszót hal­
lott a közelből; lábai ingadoztak alatta.... 
Utolsó erejének megfeszítésével vonszolta 
magát az első házhoz és megbotlott a 
lépcsőn.

A lakosok ajtót nyitottak és bevezet­
ték. Szaggatott hangon kérte őket, hogy 
egy fotár vágtasson a hadtesthez és érte­
sítse a parancsnokot, hogy a dombon húsz 
ember viv élet-halálharcot és éhen vesz, ha 
ki nem szabadítják az ostromzár alól.

Egy legény lóra ugrott és elvágtatott.
Ekkor két nagy könycsepp folyt le az 

asszony arcán, ki most gyermekére hajolt 
és mosolygott.... Minden vitézsége egy re­
megő gyengédségbe olvadt össze édesen 
alvó gyermeke iránt. Meggyötört idegei da­
cára mosolygott s könnyei között, édes, 
hízelgő szavakat rebegett a kicsikének, ki 
arcában oly nagyon hasonlított a csatában 
slesett atyjához.

Hogy megmutassa az asszonyoknak, 

mikor ezen készülékek forgalmi értéke jóval 
alább szállott. Először vett érte 9 forintot, 
most is számit 9—10 koronát, mikor már 
6 korona az ára.

A 2-ik és 6 ik §. szerint is. (melyet a 
p’tszerződés 6-ik pontja érvényban hagy) 
kifejezettebben megállapít és az összes köz­
világításhoz tartozó lámpákat, tartókat, sze­
relvényeket a gázgyár saját költségén tar­
tozik beállítani és pedig a pótszerződés 6-ik 
pontja szerint föltétlenül, díjtalanul.

Mi alapon fizette és fizeti a város a 
közvilágításra szolgáló lámpákat, tartókat és 
szerelvényeket?

Hisz például ez utóbbiak tudvalevőleg 
arra valók, hogy a légszeszt — illetve a 
világítást — javítsák, az erre szolgáló ké­
születeket p dig a 2. §. szerint tartozik be- 
álíitani a ázgyár és pedig díjtalanul. A 2. 
és 6. §. kifejezettebben a pótszerződés 6 ik 
pontja szerint minden kikötés nélkül tar­
tozik a gyár a közvilágításra szolgáló Iára 
pákát, tartókat és egyéb szerelvényeket sa­
ját költségén felállítani és felszerelői. Miért 
vagyunk tehát oly bőkezűek, hogy mégis 
megfizessünk a gyártulajdonosoknak oly 
dolgokat, a melyekkel neki nem tartozunk ? 
Mely alapon jogosult a gázgyár arra, hogy 
a város területén minden gázvilágitási be­
rendezést egyedül csak neki szabad eszkö­
zölni és felszerelni. Hiszen ez ellenkezik 
nemcsak szerződésével, — ha azt elfogu­
latlanul és helyesen értelmezzük; de ellen 
kezik a fennálló és szentesített országos 
törvény betűje és szellemével, az 1884. évi 
XVH-ik törvénycikk 4. § ával is.

Részletesen tárgyalja ezután a többi 
sérelmeket is és végül a következő indít­
ványt nyújtja be:

Indítvány.
Valószínű lévén, hogy a város és a 

kolozsvári gázgyár tulajdonosai között 
1869-ben létrejött főszerződésben, vala­
mint ennek módosítására 1890-ben kötött 
pótszerződésben foglalt jogait a gázgyár 
túllépte, vagy pedig őt meg nem illető 
jogokat a város és egyeseknek kárára 
gyakorolt.

Valószínű lé-én az is, hogy a gáz­
gyár, szerződési kötelezettségeit a város 
és magán: sok irányában nem teljesítette, 
miállal a városnak és egyeseknek tete­
mes anyagi károkat okozott : mondja ki 
a törvényhatósági közgyűlés, hogy a gáz­
gyárnak a város közönségével szemben 
lévő szerződéseinek és azokból folyó, 
vagy azzal kapcsolatos összes ügyeinek 
alapos megvizsgálása céljából egy több 
tagú bizottságot küld ki, utasítván ezen 
bizottságot a következőkre :

1. Vizsgálja meg a város és a gázgyár 
között érvényben levő szerződést an­
nak pótlékaival és kiegészítő részei 
vei együtt, valamint minden olyan 
okmányt, pl. árszabályokat, költség­
jegyzékeket és számlákat, valamint azt, 
hogy a magánvilágitásnál alkalmazott 
gázórák pontosak és minden tekintetben 
megbizhalók-e ? Vizsgálja meg föképen 
az összes adatok felhasználásával és ál­
lapítsa meg, mikor és miben lépte túl a 
gázgyár a szerződésben biztosított jogait, 
mikor és mennyiben nem teljesítette ab­
ban elvállalt köt Nézettségeit.

2. Állapítsa meg a bizottság, beszezmdő 
hiteles adatok alapján, esetleg a gázgyár 
könyveinek betekintésével azt, hogy az 
1901-ik évtől kezdődöleg (1891. jan. 1 tői) 
mekkora volt az évenkénti gázfogyasztás: 
először a magánfogyasztókra, másod.-zor 
a közvilágításra nézve, — illetve a város 
mint erkölcsi testület részére, a közvi’á- 
gitással együtt.

3. Tekintettel az 1890-iki pótszerző­
dés 8-ik pontjában foglaltakra, adjon a 

hogy kicsikéje milyen szép, eltávolította a 
takarót arcáról. És a kis arc sápadtan tűnt 
elő a félrelök takaró alól, szemei üregesek, 
ajkai szederjesek voltak.

Az asszony fojtott hangon felkiáltott : 
— Picikém!. .. kelj fel picikém! 
Majd az asszonyokhoz fordult :

■— Istenem I mi ez ?
De a kis szemek zárva maradtak és 

a felemelt kis fejecske élettelenül esett 
hátra.

— Gyermekem ! Gyermekem ! kö- 
nyörgött az anya.

örült mozdulattal emeke fel a gyer­
meket egé-z az ajakáig. Egész testén ke­
gyetlen hideg futott végig, a midőn a halott 
hideg arcán ujjainak megkékült nyomait 
vette észre.

Ekkor úgy tetszett neki, mintha egy 
hosszú nyöszörgés visszhangzana a fülébe 
az elcsendesedett tábor közelében. Látta 
magát, a mint ez édes nyakat összeszori- 
totta, hogy elnémítsa sírását. ... és a sírás 
elnémult.... teljesen elnémult....

Iszonyú hangon sikoltott fel :
— Segítség I Meghalt I.... Én öltem 

meg!.... Gyermekem, mindenem, ne hagyj 
itt engemet !... .

... .A midőn az éjjel visszanyerte esz­
méletét, csodálkozó tekintete egy fehér ágyon 
akadt meg, mely mellett egy viaszgyertya 
pislogatta hús lángját. Kis gyermeke örök- 
álmát aludta a két lérdeplőasszony között és 
ágyudörgés hallatszott be a szobába. 

bizottság véleményt arra nézve, hogy az 
1901. éven kezdve a köz és magánviiá- 
gitás tekintetében a városnak és egyesek 
nek minő jogai vannak, vagy minek tel­
jesítését követelhetik a gázgyártól és mi 
a teendője e tekintetbe i a város kö­
zönségének ?

4. Állapítsa meg a bizottság hogy te 
kintettel a főszerződés 1 2—21. és36-ik 
§-ra és a pótszerződés 3—6-ik pontjá­
nak figyelembevételével vau-e az eddigi 
gyakorlat mellett az egyeseknek, vagy a 
város közönségének kára, mi vagy ki 
okozta azt, kit vagy kiket terhel a fele­
lősség ezért és mennyi lehet az egyesek­
nek és a városnak okozott kár ?

5. Nem forog-e fenn a bizottság vé­
leménye szerint ok a főszerződés 26-ik 
§-a alkalmazására s ha igen, minő el­
járást lát e tekintetben szükségesnek?

A közgyűlés elhatározza a bizottság 
kiküldését, melynek tagjaiul Riegler Gusz­
táv, Törs József, Szathmári Ákos, Hevesi 
József, Somodi István és Deák Albertét 
kéri fel azon hozzáadással, hogy eljárásuk 
eredményéről negyedéven belül a közgyű­
lésnek jelentést tegyenek.

Ezután áttértek a tárgysorozatra.
A szentesített törvénycikkek kihirde­

tése után:
Deák Pál v. rendőrkapitány nyugdíjaz­

tatása tárgyában kelt belügyminiszteri leirat 
került tárgyalásra.

A közgyűlés a szakosztályok javasla 
tál fogadta el, mely szerint felír a minisz­
terhez és kifejti, hogy Deák Pál nyugdíjaz­
tatása igenis szabályszerüleg és a törvény 
rendelkezéseinek megfelelőleg történt.

A rendőrségnél szervezett uj állásokat 
jóváhagyta a belügyminiszter. A közgyűlés 
tudomásul veszi.

A város tagositási ügyében az igazság­
ügyminiszter érdekeltségi kifogást emelt a 
kolozsvári kir. törvényszék ellen, minthogy 
annak elnöke br. Szentkereszthy Zsigmond 
néhány helyi birtokossal rokonságban áll.

A közgyűlés úgy találja, hogy ilyen 
kifogás a szomszédos törvényszékek bár­
melyikénél is emelhető és éppen ezért kül­
döttség után felirattal fordul a miniszter­
hez, kérve a helyi törvényszék delegálását, 

óomojy-vármegye feliratát a magyar 
földnek magyar kézen való megtartása tár 
gyában helyesli a közgyűlés, de a m’ga 
részéről e tárgyban megkeresi a kormányt, 
hogy megfelelő törvényjavaslatot terjesszen 
a Ház elé.

A tanácsi előterjesztések rendjén a 
Hirsch és Kleinberg cég ügye kelteit ismét 
hosszabb vitát, míg végre is elhatározlák, 
hogy a kaucióból 20 ezer koronát kiadnak 
a cégnek, a kamatokra vonatkozólag pedig 
a főügyész újabb tárgyalásra utasittatolt.

A Monostori-ut, London utca és Szélső­
utca közölt fekvő útszakasz kikővezése tár­
gyában előterjesztett tanácsi előterjesztést 
tárgyalták még le,mely után elnöklő főispán 
a gyűlés folytatását holnapra halasztotta.

Kora Arthur lönyve.
Kolozsvár, jan. 23.

A Grosskikinder Zeitung egykoii hír­
hedt szerkesztője — a Magyarország terű- 
leiéről kitiltott Korn Arthur könyvet irt, 
melyben folytalja tovább is ellenünk agitá- 
cióját. A német üldözés Magyarországon, ez 
a cime Korn Arthur könyvének s mint en­
nek a jeles urnák minden írása, ez is tele 
vau szemenszedett hazugságokkal, ostobasá­
gokkal. Ki kell ezt a könyvet tiltani Ma­
gyarország területéről, nehogy megméte­
lyezze a józan gondolkozása idegen lakós- 
ság lelkét. Korn a könyvet Winkler István 
zorabori ügyésznek ajánlotta, a ki izgatás 
miatt vádat emelt ellene. A munka beve­
zetéséből közöljük a következő részle­
teket :

A német szerkesztők és újságírók ül­
dözése és drákói szigorú elítélése a német 
nép tekintetét Délmagyarországra irányí­
totta és legfőbb ideje, hogy a német nép 
közelebbről megismerkedjék az ottani vi­
szonyokkal. Ott a magyar erőszakuralom 
nyomja el a német nép érzelmeit és elfeledi 
azokat a szolgálatokat, a miket a magyar 
államnak tett.

A német népet megakarják ott fojtani; 
nem Délafrikában, hanem a német biroda­
lom európai kapui előtt történik mindez és 
a kétségbeesés jajkiállásának kell hogy a 
németségre hasson, hogy olyan vihar kelet­
kezzék, a mely a pesti urak kezeiből a ré­
mület segélyével csavarja ki azt a láncot, 
a melyet ezek az urak a magyarországi né­
metségnek szántak.

A pesti, német nyelven megjelenő, de 
a magyar kormánytól megfizetett sajtó azon 
igyekszik, hogy gyanúsításokkal, hazug tu­
dósításokkal és a tények elferdítésével té­
vessze meg a német népet az ott uralkodó 
erőszakosságról. Ebben a törekvésükben 
támogatja őket a pénzsegély, a melylyel a 
magyar kormány a külföldi sajtót, a nem­
zetközi távirati ügynökségeket és sajtóiro­
dákat hangulatkeltésre felhasználja Nekünk 
azonban nincs más támaszunk, csak ügyünk 
jogossága, más szavunk, csak az igazságé.

A «madjar* állam törvényei bennün­
ket nem vesznek védelmükbe, se szót nem 

emelnek mellettünk, mert mindenben kiját­
szanak. Cinikus szemérmetlenséggel jelentik 
ki, hogy a «madjar* állam nem lehet jog­
állam addig, amig a nemzetiségek meg nem 
magyarosodnak.

Egy nemzeti kitörés felemlíti még 
Magyarországon, melyet szabad államnak 
neveznek, az összes nemzetiségeket, de az 
emberek még lélekzenek ! Az emberek 
még ragaszkodnak anyanyelvükhöz ! Mert 
még vannak köztük olyan bátor férfiak, a 
kik igazságra és törvényre hivatkozva, meg­
erősítik a népet a magyarosítás elleni 
ellentállásban és odakiáltják a németség­
nek: „Jusson eszedbe, hogy te német 
vagy 1“ Ekkor előáll az államerőszakos 
államügyész és a nemzetiségi „izgatót" a 
vádlottak padjára hurcolja magyar esküd­
tek elé. Es jön a rendőrség és őket, ma­
gyar állampolgárokat, kiutasítja magyaror­
szági városokból : Ezek közveszélyes egyé­
nek ! Áipróféták ! Méregkeverők ! Mert ők 
azt merik állítani, hogy a népnek az állam­
mal szemben nemcsak kötelességei, hanem 
jogai is vannak; hogy nem az emberek 
élnek az államért, hanem az állam az em­
berekért. Hivatkoznak arra, hogy a magyar 
államnak olyan papirosra Írott törvényei 
vannak, de ők követelik azok teljesítését.

E könyvnek az a feladata, hogy a 
tényekről fellebbentse a fátyolt és a kül­
föld előtt, a mi helyzetünkről valódi képet 
nyújtson. Csak a magyarországi németekkel 
foglalkozom e helyütt és különösen a bánáti 
svábokkal; a többi „neumadjároknak" sincs 
jobb sorsuk; három millió oláh, két millió 
tót, egy és félmillió szerb stb. Magyarország 
két millió németjével hasonló járom alatt 
nyög, melyet a „szabad-állam“ telt a nya­
kukra. Ezt az uralmat csak az .Osztrák 
Magyar monarchia11 és a hármasszövetség 
örve alatt kaphatta a magyarság... .Aki 
még e füzet elolvasása után hinni fog a 
magyarságnak, a Pestről elterjesztett ha­
zugságoknak és elhiszi, hogy a magyarok 
baráljai a németeknek, annak nincs rend­
ben a szénája.

Káraevál.
Redaktorunk karonfogott és 
Fülembe súgta a minap: 
„Öcsém, holnapra verset Írjon, 
Mert istenucscse, hogy kikap 1“ 
„Verset? Miről ? !-“ — „Ej, ej, galambom, 
Hogy is lehet kiváncsi már 1 
Egy édes téma vár ma dalra, 
A Kárnevál, a Kárnevál !“

És szóltam én: „Farsangról Írni
In effigie, nem lehet 1
S pénz nélkül farsangolni, szintén 
Bajos dolog vón szerfelett. . . . 
A frakkom is zálogba küldtük 
S frakk nélkül, sajna, fucscs a bál: 
— Hogy Írjak hát én verset önről, 
Mosolygó téma, Kárnevál ?“

Fiók Hamletként tépelődve 
Futkostam ide ős oda: 
„Atyám! egy árva milliócskát 
S többet ez életben soha ! 
— Redaktor ur! ön pénzes ember 
S pompás neulánder — frakkos ur; 
O adja kölcsön, legyen oly jó, 
’Sz ön frakk nélkül is boldogul !“

Redaktorunk, a jó, a kedves, 
Hajlithatatlan tölgy maradt. . . . 
Én tisztelettel kifakadtam: 
„Nincs kegyelem az ég alatt ? 
Farsang van ős se frakk, se bankó, 
Csak véghetetlen, mély nyomor. . . . 
— A farsang nekem nem mulatság, 
Tor az, uram, hallotti tor !“

Ő meg csak füstö t, rendületlen, 
— Pipája s szive kőkemény, — 
Én dühbe jöttem vőgr« csúnyán: 
„Nos, önnek könnyű, annyi tény! 
Ön, — zsarnok ur, — kedvére lumpot 
S nem kell, hogy írjon róla dalt !“ 
— Itt közbeszólt a hű redaktor: 
„No lám, öcsém, de jól szavalt !

Komolyan mondom, szónokolt ön !
S a parlamentbe ez az ut!
De volna pár szavam, barátom, 
Mi ott is még eszébe jut. 
— Köztársaság ez, a hol ön van ? 
Nem! abszolút monárkia!
Nem lesz se frakk, se csöpp előleg 
S ktll Karneválról írnia !‘l

S most itten állok, elhagyottan, 
Minden reményem elveszett.... 
Pokolba jusson valamennyi 
Farsangról Írott versezet!
A frakkom ott telel tovább is, 
— Fillérjeimnek száma húsz, — 
S csak múltam romjain kesergek, 
Én legmodernebb Máriusz. .

Arthur.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, január 24.

—- (Kossuth Ferencz betegsége.) 
Kossuth Ferenc állapota tegi ap — mini 
őszinte örömmel értesülünk — némileg 
javult, azonban a teljes gyógyulás egy he­
tet még valószínűleg igénybe fog venni. A 
beteget Müller tanár, főrendiházi tad kezeli 
s az ő önfeláldozó gondosságának nagy 
része van abban, hogy Kossuth Ferencz ál­
lapota aggodalomra már egyáltalán nem 
ad okot. Az orvostanár a betegnek föltét- 
lep nyugalmat ajánlott, de azért a párt 
ügyeiről állandóan referálnak neki az al- 
elnökök.

— (Széchyné Lorenz Josephin 
felolvasása.) Fényes és zajos sikert ara­
tott Széchyné-Lorenz Josephin úrnő: „Há­
zassági szokások különböző népeknél'1 című 
felolvasásával, melyet a Mária Dorothea 
Egyesület javára tegnap tartott. Úgy a min­
denkor érdekes tárgy, mint az adatok sok­
félesége, azoknak mesteri egybeállítása s a 
finom, ötletes humor, melylyel elóadónő 
felolvasásait ismeretterjesztővé s ugyan­
akkor szórakoztatóvá tudta tenni, fölötte 
lebilincselték a hallgatóság figyelmét s 
mindvégig derült hangulatot s az előadás vé­
gén pedig zajos és sokáig meg nem szűnő 
tapsot keltettek.

— (Felolvasó- és szavaló-estély.) 
A városi milenniumi iskolával kapcsolato­
san felállított „Ifjúsági Egye'ület és Ol­
vasókör11 ma este 6 órakor a Pap-utcai 
milleniumi iskolában felolvasó- és szavaló­
estélyt tart. Az estéiy műsora: 1. Ének, 
előadva az Ifjúsági Dalkör által. 2. Szaval 
Szilágyi József. 3 Felolvasást tart Elek 
Gyula igazgató. 4. Szaval Török József. 5. 
Ének, előadva az Ifjúsági Dalkör állal. 
Belépti-dij : nincs.

— (Primicia) Nagy ünnepélyességek 
színhelye lesz vasárnap a Minoriták tem­
ploma. Két újonnan felszentelt minorita 
fogja első szent-miséjét bemutatni. Az egyik 
Bulynovszky Aurél fél 10 órakor mi­
sézik fényes segédlettel, főt. B a 1 á s Márton 
erdélyegyházmegyei áldozópap manuduc- 
torsága mellett. A másik mise, melyet 
Tóth József tart fél 12 órakor kezdődik. 
Ez utóbbinak miséjén a inanduclori tisztel 
főt. Szeőke Dániel minorita házfónök 
fogja teljesíteni fényes papi, segédlettel, a 
kolozsvári dalkör és a honvédzenekar köz­
reműködése mellett.

— (Egyetemi lapok.) Az „Egye­
temi Kör és a Segítő Egyesületnek11 hiva­
talos lapja az „Egyetemi Lapok" 4. száma 
is érdekes és értékes tartalommal jelent 
meg. Rényi József budapesti egyetemi m. 
tanár üdvözletén kívül L. Gyárfás Elemér, 
Benke Antal, ifj. Issekutz Gergely, „Ró" 
Mellet Dezső, Halla Aurél cikkei és szép­
irodalmi dolgozatai élénkítik a tartalmas 
lapot. Egyszersmind ebben a számban bú­
csúzik Ravasz László szerkesztő —• egész­
ségi okokból — a laptól.

— (Egy parbaj epilógusa.) Bánffy- 
Hunyadon a napokban két közhivatalnok 
párbajt vívott, melyben természetesen az 
egyik fél megsérült. Ez ugyan mindennapi 
dolog és az érdekessége az, hogy a meg­
sérült fél, ellenfele ellen bűnvádi feljelentést 
tett súlyos testisértésért. Ez a feljelentés 
komplikálja kissé a különben immár elin­
tézett lovagias ügyet, annál is inkább, mert 
a feljelentő a párbaj szabálytalan lefolyta­
tását hozza fel vádja erősítésére, a mi pe­
dig már a párbajnál közreműködő segé­
dekre járhat kellemetlen következményekkel.

— (Protestáns esték jövő heti so­
rozata a következő: vasárnap délután 5 
órakor. I. Az ev. ref. theologiai fakultás 
dísztermében. 1. Ének. «Örök szeretet* Kál­
mán Farkastól. Előadja: a női énekkar. 2. 
Felolvasás. Tartja: Kenessey Ida k. a. Val­
lásos olvasmányokról. 3. Ének. > A béke ve­
letek*, Schubert-től. Előadja: Szöllősy Atil- 
láné őnagysága. 4. «Beteg virasztás*, Gérock 
után Gáspár István. Előadja Török Sárika 
k.a. 5. Ének. «Nagy latén téged imád....* 
előadja: a női énekkar. II. A magyar-utcai 
ev. ref. népiskolában. 1. Ének. 2. Felolvasás. 
Tartja: Veress Sándor, h. pap. »A lelkiis­
meret hatalma* címen. 3. Szavalat. «Szo­
morú emberek.* Előadja: ifj. Marosán János. 
4. Ének. III. — A hidelvei ref. népiskolában. 
1. Ének. 2. Felolvasás. Tartja: Molnár Lő­
rinc ref. pap. 3. Szavalat. 4. Ének. — IV. 
A város monostori részében. 1. Ének. 2. Fel­
olvasás. Tartja: Dr. Kecskeméthy István. 3. 
Szavalat. 4. Ének.

— (Vonatkésés.) A tegnapi nagy 
hidegben valami baja történt a Budapest­
ről—Kolozsvárra este 10 óra 8 perckor 
érkező gyorsvonatnak is. Este 10 órakor 
ugyanis a gyorsvonat segély-mozdonyt kért 
a kolozsvári állomásfőnökségtől, -Bánffy- 
Hunyadra. A segély-mozdony fél 11 órakor 
el is indult. A gyorsovat teljes 4 órai ké­
séssel, tehát körülbelül éjjel 2 óra felé ér­
kezett be Kolozsvárra.

— (Rákóczi-kiállitás Kassán.) A 
kassai Rákóczi-kiállitás végrehajtó-bizott­
sága már a helyre nézve is megállapodott, 
kijelölvén a Széchényi-ligetet s egyultal el­
határozta, hogy felkéri Kassa város hazafias 
közönségét, hogy a kiállítás céljaira egy 
pavillont építtessen. A kiállítás megnyitása 
június 15 éré van kitűzve. Addig is gyűjtést 
indítottak a költségek fedezésére s ugyant e 
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célra az Uránia mintájára a Rákóczi etek- 
lyékből mozgófényképek segítségével elő­
adásokat rendeznek. A kiállítás céljaira 
eddig adakoztak: gróf Zichy Jenő 1000 
koronát, ludányi Bay Ilona (Debreczenből) 
200 koronát, dr. Takács Menyhért jászóvári 
prépost-prelátus 100 és dr. Schenka József 
(Kassa) 50 koronát. A kiállítás plakátjainak 
elkészítésére Benczúr Gyula festőművészt 
kérik fel.

— (Gróf Lónyay Elemér nyilat 
kozatai.) Lónyay Elemér gróf, aki csak 
most szerzett tudomást a róla szárnyra 
kelt hírek minden részletéről, egy bécsi 
újságíró előtt, aki őt Gap-Martinben fölke­
reste, a következő kijelentéseket tette :

— A dolog oly ostobán van kitalálva, 
hogy csodálkozni kell ellenségeimen, akik 
nem tudtak okosabbat kitalálni. Financiális 
bajokról irt az egyik lap. Ilyesmiről, amióta 
őfensége és én házasok vagyunk, soha szó 
sem volt. Megnézhetik a telekkönyveket és 
látni fogják, hogy meg rannak-e terhelve 
magyarországi birtokaim. — Azt is Írják, 
hogy reprezentativ másommal vannak ba­
jaim. — Ez a kombináció is összeomlik, 
ha eszükbe jut, hogy sem osztrák nem 
vagyok, sem hosszabb ideig Angliában nem 
szoktam tartózkodni. Legtöbbnyire külföl­
dön élünk önmagunknak és a magunk kí­
vánsága szerint. Ha valaki azt hiszi, hogy 
ő fensége mesallianceot kötött, a mikor 
egy Lónyay gróf felesége lelt, az reám 
nézve teljesen közömbös. Ősi nemesi csa­
ládból származom, de eszem ágában sincs, 
hogy .különös súlyt fektessek erre. A mi 
pedig ő fenségét illeti, azt hiszem, hogy az 
ember az marad, a minek születik. Nem 
először történik, hogy rosszakaratú hí­
reket terjesztenek a házaséletemrői. Bizonyos 
emberek nem tudják megbocsátani ő fenségé­
nek, hogy a feleségem lett, de azt hiszem, 
majd találunk utat és módot arra, hogy 
ezeket az embereket leszereljük.

Brüsszelből jelentik, hogy Lipót belga 
király lemondott arról a tervéről, hogy a 
Riviérára menjen és pedig azért, mert 
Lónyay grófné és neje ott tartózkodnak. 
Sőt annak is hire jár, hogy ugyanez okon 
a Villa France nevű nagykilerjedésü ingat­
lanait is el akarja adni a belga király.

— (A király, mint szőlőbirtokos.) 
A királynak Tokajhegyalján három helyen 
van szőlője, melyek ma már termésben 
vannak. A tarcali határban levő szőlője 
annak idején II. Rákóczy Ferenc tulajdona 
volt. Ez a tulajdon később a kincstárra 
szállt, amelytől a király 1857-hen vásárolta 
meg. A király szőlőit hosszú időn át közön­
séges kapások régi eljárás szerint kezelték 
és az ilyen kezelés mellett is pompás bo­
rok termettek. A nyolcvanas évek végén 
beköszöntött íilloxeravész a király szőlő­
telepeit is elpusztította. Az újításhoz tulaj­
donképen csak 1898-ban fogtak hozzá ala­
posan, aminek következtében most már 
minden rendbe jött. Ezt bizonyítja az is, 
hogy minden esztendőben igen jó termés volt. 
A királynak ez idő szerint 114 hold első 
osztályú termőképes szőlője van, amelyek­
ről ebben az esztendőben 1022 hordó, 
vagyis 1400 hektoliter bort szüreteltek. — 
A szőlőtelep három helyen fekszik; a lar- 
cali, a tokaji és tolesvai határban. — Az 
első helyen levő 61, a második heleyn levő 
30, a harmadik helyen szintén 30 holdból 
áll és kifogástalanul van berendezve. A to­
kaji határban fekvő 39 holdas telepet csak 
tavaly kerekítették ki, megvásárolva 9 hold 
parlagterületet holdankint 2000 koronáért. 
Az összes borkészlet most a király tokaj- 
hegyaljai pincéiben 2 ezer hordó. 130 liter­
jével számítva a bordókat, melynek értéke 
250 ezer kor. körül jár. A mult esztendei 
termésből három hordó esszenciát és 16 
hordó 4 puttonos aszút készítettek, a tö' bi 
első osztályú szomorodni volt.

— (Fejérdiek és macskásiak 
harca.) Tegnap d. u. fél 3 óra felé Szűcs 
Juon és Dregán Pével fejérdi lakosok, a 
Friedmenn-féle téglagyár közelében össze­
verekedtek Tyiorán Juon és Vaszi és Pet- 
rusz György macskási lakosokkal. A vere­
kedés ez utóbbiak súlyos megsebesülésével 
végződött úgy, hogy a mentőknek kellett a 
sérüléseket bekötözni. A tettesek — mire 
a rendőrség megérkezett — elmenekültek.

— (A pálinka és a kés ) Viság, 
kolozsmegyei községben 1901. év október 
hő 6-án összeverekedtek Páskáló György és 
Filip Tógyer. A pálinkától — melyet mér­
téktelenül élveztek — megvoltak vadulva 
mind a kelten, úgy, hogy mikor Filip egy 
bottal reá támadt Páskálra, ez egy konyha­
kést kerített elé és azzal védekezett a bot­
ütések ellen és háromszor úgy nyakszirten, 
illetőleg fültövön szúrta Filipet, hogy az ott 
a helyszínen 10 perc alatt elvérzett. Az 
ügyészség halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettéért helyezte vád alá Páskálót, aki 
a főtárgyaláson töredelmesen be is vallotta 
bűnét, azt hozva fel mentségére, hogy jogos 
önvédelemből cselekedett. A kir. törvényszék 
dr. Tábor Sándor bánffy-hunyadi ügyvéd 
védőbeszéde után, hat havi fogházra Ítélte 
Páskálót. Az elitéit fölebbezett és tegnap 
került az ügy tárgyalásra a kir. táblánál. 
A tárgyaláson Heppes Miklós elnökölt, mig 
a vádhatóságot Gyárfás főügyész képviselte. 
A kir. tábla beigazoltnak látta vádlott azon 
védekezését, hogy jogos önvédelemből cse­
lekedett és Páskáló Györgyöt a vád- is kő- 
vetkwsményei alól fölmentette.

Színházi műsor :
Szombat : Ádám és Éva. (b. 105. sz.)

d. u. : Falu rossza. (IV. ifj.
Vasárnap : előadás.)

este : Ádám és Éva. (b.
106. sz.)

Felemelt helyárak.
Lapunk egyik olvasójától kaptuk a 

következő levelet:
Igen tisztelt Szerkesztő ur !

Mint a színházi előadásoknak régi lá­
togatója, sőt magának a színművészeinek 
is lelkes pártolója Írom e néhány sort, azon 
kéréssel, hogy becses lapjában, az „Újság" 
ban tegye szóvá, vájjon mi vezethette Me­
gyeri igazgató urat arra az elhatározásra, 
hogy a „Mignon" operát is bérletszünetben 
és hozzá felemelt helyárakkal adassa ? Én 
megvallom, nem tudom megmagyarázni 
magamnak, hogy Megyeri ur egy kedvelt 
opera előadását akarja-e arra fölhasználni, 
hogy a hónapokon át ürességtől kongó 
színházat egy estére a bérlő-közönség pénze 
árán benépesítse ?

Hiszen ez nagyon kétes értékű spe­
kuláció, mert az a bérlő-közönség, mely 
estéről-estére végignézi a gyenge, hogy ne 
mondjam, silány repertoárt, kérdés, hogy a 
Megyeri kedvéért még ezt az áldozatot is 
meghozza.

No, hát a bérlő-közönség ezt aligha 
fogja megtenni. S szerintem jól is teszi. 
Ezt nem a harag vagy bosszúság mon­
datja velem, sőt inkái b a sajnálkozás. Ezt 
sem Megyeri űrért, hanem azért a jó bérlő- 
közönségért, mely áldozatul esett kötele­
zettsége áhal egy egész idényre Megyeri ur 
spekulációs igazgatásának. Nem szólok én 
arról, hogy milyen erőkből van összeállítva 
a társulat. Ezt úgy is tudja mérlegelni vá­
rosunk müértő közönsége s annak a né­
hány tehetséges színésznek és színművész­
nőnek a játékát, a kiket balsorsuk ide ve­
zérelt, szintén tudja, nemcsak méltányolni, 
de elismerésével kitüntetni is. Ök igazán 
nem okai a folytonos üres háznak. De az 
már hiba Megyeritől, hogy egy pár jó erő 
révén azt akarja elhitetni velünk, hogy Ko­
lozsvár közönségéhez méltó ős azt kielégítő 
társulata van. Persze, hogy mi arról me­
gint nem tehetünk, hogy a directió elnyer- 
hetéseért lealkudott 28,000 koronát, a mit 
gyenge társulattal akar kispórolni. Lesz-e 
ebből neki haszna, ez az üres házakból 
Ítélve mindene-etre kétséges. Egy azonban 
bizonyos. Az l. i., hogy Kolozsvár bérlö- 
és színházlátogató közönségét jövőre telje­
sen elriasztja a jó szokásától, bérleti kedvé­
től. Ha elhozza néha-néha az aranyos 
Zsázsát nekünk táncolni, Szoyer Ilonkát 
énekelni, vagy a soha meg nem vénülő, de 
mindig vigkedélyü Ujházyt minket megne­
veltetni, istenbizony mindannyiszor szíve­
sen fizetjük meg a felemelt bérletszüneti 
árakat, de azért, hogy egy operát élvez­
zünk felemelt árakért, másodrangu erők 
által énekelve, ez bizony-bizony merénylet­
számba megy. Ezt akart-m szóvá tenni csu­
pán, becses lapjában, az „Újság"

Tisztelő hive:
Egy páholybérlő.

Eddig a levél, melynek tartalmát majd­
nem minden részében a magunkévá teszszük 
és az abban foglaltak jogosságát elismerjük. 
A kolozsvári Nemzeti Színház mai igazgatása 
megérdemli a fentebbi kritikát, sőt annál 
erősebbet is.

Itt áll egy város közönsége, mely pré­
dául van odavetve egy direktor kapzsiságai­
nak és telhetetlenségének

E közönség hagyományainál, szokásai­
nál fogva összeforrott a színészettel, azt 
nélkülözni alig birja s ime ma már ott ál­
lunk, hogy ez az országszerte elismert mü- 
pártoló közönség kénytelen hátat fordítani a 
múzsa-hajléknak és másfelől keresni szóra 
kozását.

Mi történik most is ?
Egy opera-előadás, melyhez nehány 

diszletet festettek, van kitűzve műsorra és 
az igazgató kapja magát és 25%-al fel­
emeli a helyárakat és bérletszünelben tartja 
meg a premiert.

Az egész szezon alatt nem láttunk 
egyetlen előadási sem, mely uj díszletekkel 
ment volna s ime, ha egy akad, annak 
költségeit rögtön az első estén akarja be­
hajtani az élelmes direktor.

A közönség pedig ezzel szemben tehe­
tetlen. A bérlők egy szezonra már eladlak 
a bőrüket s most tűrni tartoznak az ilyen 
fajta bosszantásokat. Hiszen nemcsak a jelen 
eset, de — és itt ellent kell mondanunk a 
levél írójának — még a vendégszereplé.-.ek 
sem teszik jogosulttá az áremelést, mert ez­
zel az igazgatóság csak azért a silány re­
pertoárért kárpótolja a közönséget, mely 
az egész szezont betölti.

A vendégszereplőnek fizetendő dijat 
busásan megfizeti a közönség egész évben, 
nem kell ezért külön megadóztatni.

De hát velünk mindent megtehetnek. 
Itt áll egy színházi választmány, mely ugy- 
látszik egyetlen — habit helyes — köte­
lességének csupán azt ismerte, hogy a >Ki- 
rály-idylleket tiltsa be. Miért nem él tovább 
is tiltó kedvével és koppantson a körmire 
annak az igazgatóságnak, mely a fentebbiek­
ben vázolt sérelmeket elköveti.

* Clemenceau Csekély érdeklődés 
melleit s végtelen pongyola előadásban ke­
rült szinra tegnap Dumas nagyhatású szín­
müve. A készületlenség, szerep nemludás 
réme állandóan kisértett s zavarta a mű­
vészi élvezetet. Tóvölgyi Maréit játszta Izát, 
mérsékelt sikerrel. E szerep nem felel meg 
a művésznő egyéniségének s igy nem is 
csodálkozunk, ha nem tudott tökéletest al­
kotni. Laczkó, Palotai Piroska, Tompa, 
Szakács játszták a többi főszerepeket.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósitóinktól.—

Bánffy Dezső felszólal.
Budapest, jan. 23. (érk. 11 ó.) A főrendiház héttőn délben ülést tart, mely alkalommal az útlevél- ügy kerül napirendre. Az első fel­szólaló Bánffy Dezső báró lesz, ki­nek beszédét —■ éppen e kérdés­ben kifejtett álláspontjánál fogva — a legnagyobb érdeklődéssel várjak politikai körökben.Nem lehetetlen, hogy Bánffy felszólalása hosszabb és szenve­délyesebb vitát fog provokálni.A hétfői ülésen Bánffy Dezsőn kívül Prónay Dezső és Eszterházy János gróf szólalnak fel.

A holnapi ülés.
Budapest, január 23. (érk. 11 ó.) A képviselőház holnapi ülésén Ra- 

kovszky István napirend előtt szó- váteszi a «Neue Freie Presse« in- diseretióját, mely alkalommal, úgy hifiik, nyilvánosságra jut annak a neve is, ki a Neue Freie Pressének kezére játszta a memorandumot.A katonai javaslatoknál Tóth János, Holló Lajos és Rakovszky István szólalnak fel.
Az összeférhetetlenségi bizott­

ság ülése.
Budapest, jan. 23. (Érk. Hó.) A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága ma délelőtt ülést tartott.
Györffy Gyula ügye került tár­gyalásra. Az ülés kezdetben zárt, később nyilvános volt, mely alka­lommal Cseöke miniszteri tanácsost hallgatták ki, ki azt vallotta, hogy az egész ügyről csak a Szterényi eí ■ leni vizsgálat irataiból van tu­domása.

Nessi Pál a katonai bíróság 
előtt.

Budapest, január 24 (érk. 2 óra.) 
Nessi Pál ma délután 3 órakor megjelent a 
dandárliszti-ülés előtt.

Az elnöklő ezredes felhívta Bakos szá­
zadost, hogy a tényállási adja elő. Ennek 
megtörténte után Nessi előterjesztette vé­
delmét.

A vádakra — úgymond — egyenként 
megfelelt kihallgatásakor. A tüntetést be­
ismeri.

Ha ezért sújtaná az Ítélet, ország­
szerte visszatetszést szülne. Más vádakra 
volt tehát szükségük Önöknek. Megindult 
ellenem a hajsza. Először koholt i nzultus- 
sal, aztán képtelen vádakkal támadtak a 
szociálista lapokban. Utóbbiban befejezett 
sajtóügyi vizsgálat teljesen igazolt.

Azután Barabás Béla beszédét akarták 
ellenem fon ilani. Legutóbb, mert a lapok­
ban közöltem kihallgatásom részleteit, szin­
tén ellenem fordultak.

Ez a tényállás. De minthogy a kérdé­
sek feltevésénél és az egész tendenciózus 
eljárásnál azonban meggyőződött arról, 
hogy ügye csak lefokozással végződhet, arra 
a tapasztalatra jutott, hogy már a honvéd­
ségét is átjárta a hagyományos közös szel­
lem. Olt sem akarják megtűrni, hogy az 
atilla alatt hazafias szív dobogjon. Nemcsak 
mind honvéd, de mint magyar is szégyelné, 
ha a Gotterhaltéért, melynek semmi 
jogosultsága nincs, melyről 
a gyakorlati szabályzat sem tud, bárkit is 
lefokoznának.

Ilyen körülmények és viszonyok kö­
zött — úgymond — leteszem a kardbojtot, 
mert meggyőződésemet nem tudnám olyan 
büszkeséggel hirdetni, mint tettem azt 16 
évig becsülettel.

Kijelentem, hogy ’rangomról le­
mondok !

Az ezredes Nessit erős kritikájáért 
félbeszakította, mire Nessi erélyesen vágott 
vissza :

— Ezredes ur ! a becsületügyi eljá­
rásról szóló szabályzat megengedi a teljes 
szólásszabadságot. Ha ennek érvényt nem 
szerez, óvást emelek és azonnal távozom.

Végre is az ezredes engedett és Nessi 
befejezhette védbeszédét, melynek megtör­
ténte után távozni akart.

Az ezredes maradásra szólította fel.
Nessi erre kijelentette, hogy már nem 

tekinti magát hadnagynak.
Békási százados kérdést intézett hozzá, 

de Nessi megtagadta a választ és távozott.
A tisztek utána rohantak.
Erre Nessi a szomszéd szobában kard­

ját lecsatolta és az asztalra helyezte.
A tisztek mindenáron be akarták 

vinni a tárgyalási terembe.
Nessi azonban hajthatatlan maradt.
Fenyegették letartóztatással és a had­

bírósághoz állítással.
Nessi még sem engedett.
Ekkor egyik százados kijött és igy 

szólt :
— Az ezredes ur azt parancsolja a 

hadnagy urnák, hogy azonnal térjen vissza 
a terembe.

— Nem térek !
— Akkor az ezredes parancsára 

letartóztatom !
— Tessék ! De figyelmeztetem, hogy 

képviselő is vagyok.
— Semmi közöm hozzá I Ön le van 

tartóztatva !
Erre ismét kapacitálták.
Nessi nem engedett.
Az őrnagy kirohant a teremből és 

kijelentette, hogy úgy tekintik, mintha a 
tiszti gyűlés elől megszökött volna.

Nessi erre belépett a terembe és az 
ezredesnek a következőket mondta:

— Ismételten óvást emelek az eljárás 
ellen. Tovább nem tekintem magamat 
tisztnek.

Békásy újra megismételtette kérdését: 
Ki tette közre a lapokban, hogy 

ma van a tiszti gyűlés ?
- Én!
A kihallgatás ezzel véget ért. Nessit 

eltocsájtotlák, dacára annak, hogy a letar­
tóztatást nem vonták vissza.

A tiszti gyűlésről Nessi a táviradá- 
hivatalba ment és feladta a következő táv­
iratot Fejérvárinak:

.Honvédhadnagyi rangomról lemon­
dok. Indokolt lemondás postán megy.

Nessi, képviselő.'
A szenzációs tárgya’ás hire főváros- 

szerte élénk feltűnést keltett.

A szabadelvüpárt értekezlete.
Budapest, január 28. (érk. 12 ó.) 

A szabadelvüpárt mai értekezletére beér­
keztek a „mezei hadak" is. A terem zsú­
folásig megtelt. Jelen vannak a kormány 
részéről Széli kormányelnök, Fejérváry, 
Láng, Wlassics, Cseh Ervin miniszterek. A 
dobogót az elnök, jegyzők, miniszterelnök 
és a houv. miniszter, br. Fejérváry foglal 
iák el. Mikor a katonás viselkedésű, délceg 
Fejérváry elfoglalta helyét, a szabadelvüpárt 
régi tagjai tüntetésszerüleg frenetikus taps­
ban és percekig tarló éljenzésben törtek 
ki, mit a miniszter meghatottan köszönt 
meg. Podmaniczky elnök csillapítja a kép­
viselők lelkesedését, de nehezen bír a lel­
kesült honatyákkal. Ezután Münnich Aurél 
előadó vette át a szót és ismerteti a ja­
vaslatot a párttagokkal és „melegen" ajánlja 
azokat elfogadásra.

A javaslathoz Szentiványi Árpád szólt 
legelőbb. Hangsúlyozza, hogy minden kép­
viselőnek szent kötelessége mérlegelni, 
hogy a javaslatokban foglalt terhek meg- 
feleluek-e egyrészt az ország védelmi, más­
részt teherviselő képességének. Az a föl­
adat, hogy keresni kell kompenzációt min­
den uj teherrel, kívánsággal szemben.

A nemzet kivá nságai csoportba osz- 
tandók.

Az első csoportba tartoznak azok, me­
lyek rövid időn belől megvalósíthatók, 
úgymint: a zászlók, jelvények kérdésének 
rendezése közjogunknak megfelelőleg, ma­
gyar helyőrségek, magyar honos tisztek 
magyar ezredbe való beosztása stb. Ilyen 
kérdések továbbá a katonai perrendtartás 
reformja. Az 1876. XII. 12. szakasza alap­
ján a katonai kedvezményezések elintézése 
dolgában a honvédminiszter legyen a leg­
felsőbb fórum.

A második csoportba a békelétszám 
kontingentálása és 1889. előtti állapot 
visszaállítása tartozik. Magyar honos csak 
úgy lehessen tiszt, ha a magyar nyelvet 
birja. Ezeket azért tartja kötelességének 
előhozni, hogy legalább ígéretet tegyen a 
kormány, ezen óhajtások megvalósítására, 
hogy fölemelt jövel támogathassák a kor­
mányt a küzdelemben, mert ha még ígére­
teket sem kapunk, szomorú képpel kellene a 
kormány mögött ülniök és ezekről az arcok­
ról mindenki leolvashatná, hogy nem meg­
győződésből, hanem csak kényszerűségből 
szavazzák meg a javaslatokat. (Helyeslés.) 
Fejérváry hosszasan ismerteti a javaslatot 
és katonai szempontból konstatálja, hogy a 
terhek nagyok ugyan, de nem elviselhetet­

lenek. A követelések közül a zászló és 
cimerkérdésben utal a sajtó és a minisz­
terelnök nyilatkozataira.

Ö felségének határozott akarata, hogy 
a elmerek és zászlók kérdése közjogunknak 
megfelelőleg rendeztessék.

Meg is fog ez történni, bár semmit 
nem mondhat, de rövid idő alatt meg fog 
történni. Méltányolja a magyar helyőrsé­
gekre vonatkozó óhajtásokat és igyekszik 
lehetőleg teljesíteni. Természetesen nem úgy, 
hogy a magyar tisztek magyar ezrednél le­
gyenek, nem is tömegesen, hanem csak., las- 
san-lassan. (Viharos, hosszas derültség.) A 
többi kívánságok a véderőtörvény revíziójá­
nál lesznek előterjeszthetők, ezekre most 
kötelező ígéretet nem tehet, hiszen úgy, 
mint most előállott Szentiványi az aggályai­
val, akkor is kötelessége lesz minden 
képviselőnek előállani és újra figyelmezteti 
a pártot, hogy hazafias kötelesség támo­
gatni Széli Kálmánt. (Viharos éljenzés.) 
Aki bennünket a legnehezebb küzdelemben 
is bölcsességgel fog vezetni. (Éljenzés.)

Szentiványi köszönetét mond a felvi­
lágosításért és kijelenti, hogy véleménye 
szerint a javaslatok közjogi sérelmet nem 
tartalmaznak és már előre is tiltakozik 
minden ily irányú támadás ellen, mert 
mostani állásfoglalásuk egyáltalában nem 
ellenkezik az 1889-iki állásfoglalásukkal. 
Bizik a kormányban és a javaslatot elfo­
gadja, de kötelessége három kívánságot 
előadni. Az egyik, hogy a tarack-ütegekhez 
behívandó hatezer pól tartalékos, jövő évre 
visszahelyezendő ismét a póttartalékba; a 
második: a két éves szolgálati idő behoza­
tala. Mivel az ellenzék a kormányt előre­
láthatólag szorítani fogja, a kormány ne a 
véderőtörvény revíziójánál, hanem már 
most tegyen részletes nyilatkozatot e kér­
désben. A harmadik óhajtása: hogy a véd- 
erőtörvény revízióját lehetőleg siettesse.

Fejérváry Géza br. válaszolva kije­
lenti, hogy a két éves szolgálati idő beho­
zatala az országra nagy terheket ró s igy 
ez a kérdés alaposan megfontolandó, épp 
ezért e kérdésben most nem tehet kötelező 
nyilatkozatot. A hatezer póttartalékosnak a 
jövő évben a póltartalékba való visszahe­
lyezését sem tartja célszerűnek. Az ellen­
zék támadásaitól nem fél. A véderőtörvény 
revízióját ő maga is sürgősnek tartja. A 
javaslatokat a párt elfogadta.

Lujza főhercegnő és Lónyay 
grófné.

Budapest, jan. 23. (érk. 11 ó.) A „Neues Budapestet' Abendlatt“ szerkesztője, ki jelenleg Montenó- ban tartózkodik, lapjának a követ­kezőket táviratozza:Capmartin határában sétálni láttam a szász trónörökösnét és Giron t.Ugyanakkor sétált arra felé Lónyayné társalkodónőjével. Alig öt lépésnyire egymás mellett halad­tak a párok, midőn Lónyayné hir­telen visszafordulva észrevette a trónörökösnét és kísérőjét, kiket gőgösen nézett végig.A trónörökösné erre hangosan felkacagott és ellenkező irányba távozott Gironnal.
Öngyilkos kereskedő.
Debrecen, jan. 23. (érk. 12 ó.) Oláh Ferencz kereskedő fiatal szép felesége lakásán megmérgezte ma­gát és meghalt. Öngyilkosságánák oka ismeretlen.

Öngyilkos főpénztárnok.
Sátoralja-Ujhely, jan. 24. (é. 2 ó.) Arnótfal vy Tivadar nyug, főpénztárnok főbelőtte magát. Az öngyilkosság oka gyógyíthatatlan betegség.
SZERKESZTŐI ÜZENET.

Egy előfizető. A felfogások külömbö- 
zök. Lehet, hogy Ön szereti azt az urat, de 
bizony nekünk semmi okunk szeretni öt, ki a 
magyar nemzetnek eddig semmi jót, de rosszat 
annál többet okozott. Úgy látjuk, hogy olva­
sóink is a mi nézetünket pártolják. Különben 
is nem arról van szó, hogy ön, vagy mi mit 
tudnánk ott azon a helyen elérni, mert az em­
ber ne vállalkozzék arra, a mihez nem ért, 
vagy amit bármi okból tökéletesen megcsinálni 
nem tud. Mi nem vállalkoztunk. A ki vállal­
kozott, az állta is a kritikát. Nem Önérdekből, 
vagy egvéni célokból bírálunk, hanem a haza 
és magyarság érdekében. Egyébként találhat 
lapunkban olyan cikket is, amelyben elismerés­
sel adózunk azért, a mi jó. Tehetünk mi ar­
ról hogy ilyent nem sokat találunk. Ha a 
névtelenség kényelmes zugából elöbujni nem 
átallja, szívesen diskurálunk mi Önnel erről a 
témáról szóval és bővebben is.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.
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1631-1902.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bir. végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmé­

ben ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszék 
1894. 2801. számú végzése következtében id. Sípos Gábor ügyvéd 
által képviselt Kolozsvári kisegítő takarékpénztár javára Horo- 
vitz Béla ellen 400 K. s jár. erejéig elrend. 1896. évi jan. 16-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglal és 1812 koro­
na — fillérre becsült következő ingóságok, úgymint : bútorok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 1902. 
évi V. I. 1389/1. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés 
és egyéb törvényes költségek erejéig Kolozsvárt, Fürdő-ulcza 
16. sz. alatt leendő eszsközlésére 1905. évi január hó 26-ik 
napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik s ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz, 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le es 
felülfog'altatták, azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX t.-cz. 120 §. értelmében ezek javara is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1902. évi decz. 21. napjan
Ligeti József,
kir. bir. végrehajtó.

Kerestetika főtéren vagy annak közelében egy 5—6 
szobából álló lakás mellékhelyiségekkel április 1-re. Cim a kiadóhivatalban.

/íranyos-Tordamegyében
a ftöező-Vdkési határban 

mintegy 430 kát. holdnyi tagbirtok 

örök áron eladó.4896—1902 szám. 2166 2-3tlkv.
HirdetménySztána község volt úrbéreseinek erdő és legelő elkülönítése iránti ügyében, a sztá- nai 67. sz. tjkvben A -4- 5—8. rsz. ingatlanokra vonatkozván a tlkvi részleges átalakítás az 1892. évi XXIX. törvényezikkben sza­bályozott eljárás mellőzésével foganatosít­tatott.Ez azzal a felhívással tétetik közé, hogy mindazok kik a tlkvi átalakítása tár­gyában tett intézkedések által, előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban séitve vélik, ide értve azokat is kik a tulajdon­jog arányának bejegyzését sérelmesnek ta­lálják, e tekintetben felszólalásukat tartal­mazó kérvényüket a tlkvi hatósághóz hat hónap alatt, vagyis 1903. aug. hó 15 ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő el­múlta után az átalakításkor közbejött téves beveztésbő. származó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett be­jegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek sérel­me nélkül támadhatják meg.Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiralo kát adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatol­tak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtottak, az eredetieket a tlkvi hivatalnál átvehetik.Kir. jbiróság, mint tlkvi hatóság.Bánffy-Hunyad, 1902. deczember 31-én.

Torvaly,
kir. alj bíró.

Alapítva 1896-lk évben.
férő, női- és 

gyerünk 
czipész-üzlete

Koloxsvárt, Szentegyház-ulcza, r. kath. status-palota 
Sürgönyczim: Matutsek. Kolozsvárt.

Értekezhetni : 2K0 3—3

Dr. Orient Gyulánéval
Kolozsvárt, Gyár-utcza 4 az

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

EBDELÏI ffiESIBlMI TARSASAG.
(IrodnJ*: Koloasvár, Petőfi-utoza 7. ssám, földszint. Telefon : 158. szám. Lo- 
vélczlm : „Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. se “ íir- 

gönyczlm : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")
Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 

beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégbŐl;,
Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági, 

termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért, mun- 
hadija' fel nem számit.

K társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levétbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság a-onnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrésai Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai ja ára 
6—țv/n-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
Állandó gazdasági gépkiállítása.

melynek keretében a legelsőrangu, haeai szoli l 
gyárak összes készítményei láthatók.

(mintaraktár)

Maculatur

i BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz.

— Telefon 250. ------
A „Karolina országos kórház," „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud.-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban.
Fényképészeti vegyi szerek.
Folttisztitók és rovarirtók.
Gazdasághoz való czikkek.
Gyermek táp- és ápoló-szerek.
Gyógyborok, askészitmények.
Gyógyszappanok. Berg r- és Heinrich- 

í éle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban.
Padolat festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari azélokra.

I
Ajk- és arczfestékek, rougok.
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, ' Hajós, Rozsayay, &- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék,
HajáDolók: hajolajok, hajszesz és pa- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdó viz szeplő elles, 
Hölgyporok : zsíros és zsirtalan, 

»Amor< a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, stb. minden szinbea.

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley, 

Crown Parfümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain,
Houbigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosek 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, 'Johann Maria ' 

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir.
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ Grensil, Kothe, 

salicyl stb. stb.

Fa-

vágó anyagokból. -
G őrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különlegességek 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes.
Seb- és körtefecskendők, Catheterek.
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája.
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Sosleth tanár 

féle.

2951. 43 -199

Gazdaasszonyok figyelmébe!!!
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag elő állítani.

HírUtÉseKa legolcsóbban felvétetnek e lap 
kiadóhivatalában, €gyetem-u. 7.

2143 7—10)

Zyceum-köuyvnyomőája Kolozsvárt,
ggyetem-utcza 7. szám, róm. kath. Status épület

TELEFON SZ. 204, TELEFON SZ. 204.
o o

Ô 
Ö 
Ö Gqmbqs Ferencz

085. Lu 
kiállítás

Bitté Rezső

Pártoljuk a hazai ipart !
Ajánlja saját készítésű czipőivel dúsan e'látott raktárát a 
helybeli és vidéki t. közönségnek. 'Megrendelések mérték, szerint 
vagy beküldött lábbeli után gyorsan és pontosan teljesittetnek 
divat szerint s a legjobb anyagból. Áruim elismert jók és 
elsőrendüek. — Színes czipőkhöz mindenféle színű

1487 créme kaphathó.

egész Ívben, csomagolásra igen alkalmas kilón­ként 20 fillér, métermázsa vételnél 15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Szászfenesen
mintegy 9 holdas bir­
tok 6 hold gyümöl 
esőssel és egy szép 
lakó-házzal szabad 
kézből eladó, esetleg 
haszonbérbe kiadó.

21U 6-6 
Tudakozódni lehet:

Jányai Sámuel és fia üzletében Kolozsvárt,
Mátyás király-tér.

Kolozsvár, jtfátyás király-tér 12. sz.
Elsőrendű úri divat, kalap, czipő 

és fehérnemű üzlete.
Ajánlom a báli idényre új­

donságaimat :
Báli ing, gallér, kézelő, nyak­
kendő, glacé keztyü, lakczipő, 
cylinder, claque, frackmellény, 
selyemkendő, zsebkendő és il­
latszereket A legúj abb divat 

és legjobb minőségben.
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gyorsan, Ízléssel és a legjutányosabb árban készít el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, u. m. irodalmi müveket, tankönyveket, 
tudományos és irodalmi folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapo­
kat, kereskedők és iparosok részére számlákat, körleveleket, 
üzleti- és pénztári-könyveket, árjegyzéket, falragaszokat stb. stb.
Mint szakember, ki a nyom­dászatot tanultam, az erdélyi részek legrégibb és legjobb hírnévnek örvendő Lyceum- könyvnyomdát nehány év előtt megvettem s azt a leg- 
moőernebb igényeknek megfele­
lően rendeztem be, úgy hogy a könyvnyomdái munkák Ízléses és szakszerű kiállítása tekintetében nemcsak a he­lyi és vidéki, hanem bár-

Minthogy pedig a könyv­nyomdámat magam szemé­lyesen vezetem, a nyomdai munkákat megrendelő kö­zönség egész bizalommal fordulhat nyomdámhoz, mert úgy a szép és csinos kiál­lítás, mint az árak tekinte­tében a legnagyobb meg­elégedésére lesz kiszolgálva.
mely elsőrangú fővárosi könyv-nyomdával szem- ben is kiállom 
a legnemesebb versenyt.

Vidéki megrenőelések a leggyor­
sabban és kifogástalanul eszkö­
zöltetnek. A n. é.közönség pártfo­gását kéri teljes tisztelettel gombos
ferencz nyomda­tulajdonos.

Nyomatott Somboi Fweaw ly»«um fcöajT»yomiájáb*» Kaltarârt
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